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Aufgabe 1 (3 Punkte): f1,f2,f3 war gegeben SS ZOOLf
auf lin. unabhéngigkeit priifen.

Aufgabe 2 (4,5 Punkte): Wir betrachten die Matrix

2f1 3 S
A= 2 a=2 3 0],
1 5/2 5/2 a
die von dem reellen Parameter a abhingt.

(a) Bestimmen Sie in Abhéingigkeit von a den Rang rang(A,) der Matrix A,.

(b) Im Folgenden sei a = 5. Bestimmen Sie alle Lésungen des homogenen Gleichungssystems A; = = 0

Geben Sie eine Basis und die Dimension des zugehérigen Lésungsraumes an.
; ;
(c) Es seien v = =4 und b = 8 | . Uberpriifen Sie, ob der Vektor v eine Lésung des
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Gleichungssystems As z = b ist.
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(d) Bestimmen Sie simtliche Lésungen de's Gleichungssystems As z = b mit dem obigen Vektor b.
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Aufgabe 3 (4 Punkte): Es sei G die Gerade ( 3 ) +1 ( 1 ) ,teR.
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(a) Zeigen Sie, dass der Punkt P = ( 2

) nicht auf G liegt.
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(b) Es sei E die Ebene, welche die Gerade G und den Punkt P enthiilt. Zeigen Sie, dass n = ( )

=1
senkrecht auf E steht. Bestimmen Sie einen Normalenvektor der Linge 1 zur Ebene E.
(¢) Finden Sie eine Ebenengleichung fiir E (von der Form az + by + ¢z +d = 0).

(d) Bestimmen Sie den Abstand der Ebene E vom Koordinatenursprung.

Aufgabe 4 (3 Punkte): Man sagt, zwei Matrizen A, B € R**" kommutieren, wenn AB = BA gilt. Im
Folgenden seien A, B € R™*™ regulire Matrizen. Beweisen Sie:

(a) Wenn A und B kommufieren, so kommutieren auch A und B!,

(b) Wenn A und B kommutieren, so kommutieren anch A=! und B-!.

Aufgabe 5 (2,5 Punkte): Es seien 4 eine reguliire (n,n)-Matrix und vy,vs,...,v, Vektoren aus R".
Beweisen Sie: Wenn die Vektoren Av,, Av,,...,Av, linear abhéingig sind, dann sind auch V1,V2,. .., Vp
linear abhiingig.

Aufgabe 6 (3 Punkte): Gegeben sei die Matrix

0 -1 0
A= 80 2
1 0 0
(a) Berechnen Sie die Determinante det(A) mit Hilfe des Entwicklungssatzes durch Entwicklung nach der
zweiten Zeile.

(b) Bestimmen Sie die Matrix der Adjunkten A .

(c) Ist die Matrix A regulir? Bestimmen Sie gegebenenfalls A~!.



